ФАКУЛЬТЕТ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА

УДК 94

АМЕРИКАНО-КИТАЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В 1993-2017 ГГ.

А. В. Беляева

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова», кафедра политологии и социологии)

В публикации рассматриваются основные этапы развития отношений между США и Китаем при трех президентских администрациях США (Б. Клинтона. Дж. Буша-мл. Б. Обамы).

События на площади Тяньаньмэнь сделали Китай изгоем на международной арене и заморозили развитие американо-китайских отношений.

При этом кандидат от Демократической партии Б. Клинтон в ходе своей предвыборной кампании критиковал своего оппонента, действующего президента США Дж. Буша-ст., за излишне мягкую позицию по отношению к Китаю после событий на площади Тяньаньмэнь. Его позиция привела к тому, что в начале его президентства было принято решение увязать проблему прав человека с ежегодным продлением статуса наибольшего благоприятствования в торговле. В те годы Китай находился в состоянии реформ, превращаясь в «фабрику мира», что не упустил из виду американский бизнес, лоббистские усилия которого привели к тому, что связь между темой прав человека и торговыми отношениями между США и Китаем разорвали. Это привело к улучшению двусторонних отношений между странами.

Потепление, однако, длилось недолго. В 1995 г. президент и Конгресс США одобрили выдачу визы президенту Тайваня Ли Дэнхуэю для участия во встрече выпускников Корнелльского университета, что было негативно воспринято материковым Китаем. Ситуация стала кризисной в следующем, 1996 г., когда США и КНР оказались на пороге вооруженного столкновения в связи с ситуацией в Тайваньском проливе. Сторонам удалось избежать открытого конфликта, после чего в двусторонних отношениях наметился резкий рост.

1997-1998 гг. являются периодом наибольшего потепления в американо-китайских отношениях за весь рассматриваемый период. Между странами был восстановлен обмен визитами на высшем уровне, что и дало столь сильный позитивный толчок отношениям двух стран. Но потепление оборвалось в связи с бомбардировкой китайского посольства в Белграде в 1999 г. Даже достижение соглашения на вступление КНР в ВТО (для чего необходимо установление постоянных нормальных торговых отношений с США) не смогло вернуть американо-китайские отношения на уровень 1997-1998 гг.

В 2001 г. американо-китайские отношения вновь оказались в кризисе. Во-первых, администрацией Дж. Буша-мл. было объявлено об очередной продаже оружия Тайваню. Во-вторых, 1 апреля 2001 г. в небе над Южно-Китайским морем столкнулись американский разведывательный самолет и китайский истребитель, последний рухнул в море, а американский самолет вынужден был совершить аварийную посадку на острове Хайнань, где его экипаж был арестован. Ситуация разрешилась только после письменных извинений Вашингтона, американский экипаж в полном составе вернулся домой.

Окончательно преодолеть кризис в американо-китайских отношениях помогли теракты 11 сентября 2001 г. Для Китая проблема терроризма является актуальной, что сблизило позиции двух стран. Внешняя политика США с этого периода переориентировалась на Ближний Восток, что сыграло на руку американо-китайским отношениям, так как ни Вашингтон, ни Пекин не были заинтересованы в провоцировании напряженности. Обе страны участвовали в решении проблем северокорейской и иранской ядерных программ, что также сближало их.

Нельзя сказать, что в годы президентства Дж. Буша-мл. отношения США и КНР не испытывали сложностей. Необходимость считаться с американским общественным мнением и позицией Конгресса США по Китаю все же требовала от администрации критики в сторону КНР. Дж. Буш-мл. последовательно поднимал тему религиозной свободы в Китае во время своих визитов в страну, а в 2007 г. наградил духовного лидера Тибета Далай-ламу XIV Золотой медалью Конгресса — высшей гражданской наградой США. Это вызывало недовольство китайского руководства, однако кризис 2001 г. стал единственным серьезным ударом по американо-китайским отношениям за годы президентства Дж. Буша-мл.

Важное символическое значение имело личное присутствие американского президента на церемонии открытия Летних Олимпийских Игр 2008 г. в Пекине, хотя, когда Китай получил право на проведение у

себя Олимпийских Игр, многие представители общественности по всему миру призывали к их бойкоту.

Следующий президент США занял Овальный кабинет в тяжелый для страны период. Американской экономике был нанесен удар мировым экономическим кризисом, в то время как Китай стал второй экономикой мира и по ряду показателей даже опережал США. Страна устала от затянувшихся военных кампаний в Ираке и Афганистане, которые стоили ей многих имиджевых, материальных и людских потерь. Сосредоточенность на внешней политике привела к запустению во внутренних делах. Американцы хотели изменений, и сам образ нового президента ассоциировался у многих с переменами: молодой харизматичный кандидат от Демократической партии смотрелся свежо на фоне воевавшего во Вьетнаме и предлагавшего продолжить прежний курс кандидата от Республиканской партии Дж. Маккейна.

Б. Обама в первый год своего президентства постарался не совершать ошибки предшественников в отношении Китая. Он не заострял внимания на проблеме прав человека и религиозной свободы, не осуществлял продажу оружия Тайваню, даже взял в свою команду прежнего министра обороны Р. Гейтса, но все перечисленное не спасло американо-китайские отношения от некоторого охлаждения. Оно было связано с тем, какую позицию во внешней политике заняла новая администрация.

Наиболее полно она была выражена государственным секретарем X. Клинтон на страницах журнала «Foreign Policy» в статье «Наш тихоокеанский век» [1]. Как следует из названия, в статье предлагался пересмотр внешней политики США, в частности, ее отход от Ближнего Востока в сторону Азиатско-Тихоокеанского региона. За годы президентства Дж. Буша-мл., по мнению администрации Б. Обамы, Вашингтон утратил влияние и контроль над многими происходящими в регионе процессами, а в силу своего географического положения США считали себя причастными ко всему, что происходит в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Такая внешнеполитическая перемена не могла обрадовать Китай, который стал строить более амбициозную внешнюю политику.

Но перемены с обеих сторон привели к определенному балансу в американо-китайских отношениях. С одной стороны, фокус Вашингтона на Азиатско-Тихоокеанском регионе и геополитическое укрепление Пекина привели к возникновению новых и обострению старых проблем. С другой стороны, укрепился стратегический диалог между странами, участились встречи на всех уровнях, даже взаимодействие в военной сфере активизировалось.

Таким образом, за рассмотренный период характер американо-китайских отношений существенно изменился. Причина тому — экономическое и геополитическое укрепление Китая. Уже вскоре после окончания «холодной войны» многие эксперты называли Китай в качестве основного соперника США в будущем. Но обстоятельства сложились так, что то самое будущее наступило раньше, чем его предсказывали специалисты.

Литература